
Quiz 1 : MAC1303 แคลคลัูส ๒

หัวขอ้ ลมิติและอนกุรมของจำนวนจรงิ คะแนนเตม็ 10 คะแนน
เวลา วันพธุที่ 26 กรกฎาคม 2566 เวลา 17:00-17:30 (สัปดาหท์ี่ 3) ปกีารศกึษา 1/2566
ผูส้อน ผศ.ดร.ธนัชยศ จำปาหวาย สาขาวชิาคณติศาสตร์ คณะครศุาสตร์ มหาวทิยาลัยราชภัฏสวนสนัุนทา
ชือ่-สกลุ .................................................................... รหัสนักศกึษา................................หมูเ่รยีน.............

1. (5 คะแนน) จงหาลมิติของลำดับ lim
n→∞

(n+ 1)2 + (n− 1)2

(2n+ 1)2 + 1

2. (5 คะแนน) จงหาผลบวกของอนกุรม
∞∑
n=1

[
1

(n+ 1)(n+ 2)
+

3

3n

]
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เฉลย Quiz 1 : MAC1303 แคลคลัูส ๒

หัวขอ้ ลมิติและอนกุรมของจำนวนจรงิ คะแนนเตม็ 10 คะแนน
เวลา วันพธุที่ 26 กรกฎาคม 2566 เวลา 17:00-17:30 (สัปดาหท์ี่ 3) ปกีารศกึษา 1/2566
ผูส้อน ผศ.ดร.ธนัชยศ จำปาหวาย สาขาวชิาคณติศาสตร์ คณะครศุาสตร์ มหาวทิยาลัยราชภัฏสวนสนัุนทา

1. (5 คะแนน) จงหาลมิติของลำดับ lim
n→∞

(n+ 1)2 + (n− 1)2

(2n+ 1)2 + 1

แนวคำตอบ จะไดว้า่

lim
n→∞

(n+ 1)2 + (n− 1)2

(2n+ 1)2 + 1
= lim

n→∞

(n2 + 2n+ 1) + (n2 − 2n+ 1)

(4n2 + 4n+ 1) + 1

= lim
n→∞

2n2 + 2

4n2 + 4n+ 2

= lim
n→∞

n2(2 + 2
n2 )

n2(4 + 4
n
+ 2

n2 )

= lim
n→∞

2 + 2
n2

4 + 4
n
+ 2

n2

=
2 + 0

4 + 0 + 0
=

1

2
#

2. (5 คะแนน) จงหาผลบวกของอนกุรม
∞∑
n=1

[
1

(n+ 1)(n+ 2)
+

3

3n

]
แนวคำตอบ พจิารณาอนกุรมเทเลสโคป

∞∑
n=1

1

(n+ 1)(n+ 2)
=

∞∑
n=1

[
1

n+ 1
− 1

n+ 2

]
=

1

2
− lim

n→∞

1

n+ 2

=
1

2
− 0 =

1

2

และอนกุรมเรขาคณติ r = 1
3

∞∑
n=1

3

3n
=

1

1− 1
3

=
3

2

ดังนัน้
∞∑
n=1

[
1

n(n+ 1)
+

3

3n

]
=

1

2
+

3

2
= 2 #

2



Quiz 2 : MAC1303 แคลคลัูส ๒

หัวขอ้ อนกุรมกำลังและพหนุามเทยเ์ลอร์ คะแนนเตม็ 10 คะแนน
เวลา ศกุรท์ ี่ 18 สงิหาคม 2566 เวลา 13:00-13:00 (สัปดาหท์ี่ 5) ปกีารศกึษา 1/2566
ผูส้อน ผศ.ดร.ธนัชยศ จำปาหวาย สาขาวชิาคณติศาสตร์ คณะครศุาสตร์ มหาวทิยาลัยราชภัฏสวนสนัุนทา
ชือ่-สกลุ .................................................................... รหัสนักศกึษา................................หมูเ่รยีน.............

1. (5 คะแนน) จงหารัศมแีละชว่งแหง่การลูเ่ขา้ของอนกุรม
∞∑
n=1

(x− 1)n

n · (−3)n

2. (5 คะแนน) ให้ f(x) = 3
√
x+ 1 จงประมาณคา่ของ 3

√
1.1 โดยใชพ้หนุามแมคลอรนิดกีรี 4 ของ f

(ตอบในรปูทศนยิม 6 ตำแหนง่)
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เฉลย Quiz 2 : MAC1303 แคลคลัูส ๒

หัวขอ้ อนกุรมกำลังและพหนุามเทยเ์ลอร์ คะแนนเตม็ 10 คะแนน
เวลา ศกุรท์ ี่ 18 สงิหาคม 2566 เวลา 13:00-13:00 (สัปดาหท์ี่ 5) ปกีารศกึษา 1/2566
ผูส้อน ผศ.ดร.ธนัชยศ จำปาหวาย สาขาวชิาคณติศาสตร์ คณะครศุาสตร์ มหาวทิยาลัยราชภัฏสวนสนัุนทา

1. (5 คะแนน) จงหารัศมแีละชว่งแหง่การลูเ่ขา้ของอนกุรม
∞∑
n=1

(x− 1)n

n · (−3)n

แนวคำตอบ จะเหน็วา่อนกุรมกำลังมศีนูยก์ลางอยูท่ ี่ 1 แลว้

lim
n→∞

∣∣∣∣ (x− 1)n+1

(n+ 1) · (−3)n+1
· n · (−3)n

(x− 1)n

∣∣∣∣ = 1

3
|x− 1| lim

n→∞

n

n+ 1

=
1

3
|x− 1| · 1

=
1

3
|x− 1| < 1

= |x− 1| < 3

ดังนัน้รัศมแีหง่การลูเ่ขา้คอื 3 และ

|x− 1| < 3

−3 < x− 1 < 3

−2 < x < 4

พจิารณา
กรณี x = −2 จะไดว้า่

∞∑
n=1

(x− 1)n

n · (−3)n
=

∞∑
n=1

1

n
เปน็อนกุรมลูอ่อก เพราะวา่เปน็อนกุรมพทีี่ p = 1

กรณี x = 4 จะไดว้า่
∞∑
n=1

(x− 1)n

n · (−3)n
=

∞∑
n=1

(−1)n

n
เปน็อนกุรมลูเ่ขา้ โดยใชก้ารทดสอบอนกุรมสลับ

สรปุไดว้า่ รัศมแีหง่การลูเ่ขา้คอื 3 ชว่งแหง่การลูเ่ขา้คอื (−2, 4] #
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2. (5 คะแนน) ให้ f(x) = 3
√
x+ 1 จงประมาณคา่ของ 3

√
1.1 โดยใชพ้หนุามแมคลอรนิดกีรี 4 ของ f

(ตอบในรปูทศนยิม 6 ตำแหนง่)
แนวคำตอบ พจิารณา

f(x) = 3
√
x+ 1 −→ f(0) = 1

f ′(x) = 1
3
(x+ 1)−

2
3 −→ f ′(0) = 1

3

f ′′(x) = −2
9
(x+ 1)−

5
3 −→ f ′′(0) = −2

9

f ′′′(x) = 10
27
(x+ 1)−

8
3 −→ f ′′′(0) = 10

27

f (4)(x) = −80
81
(x+ 1)−

11
3 −→ f (4)(0) = −80

81

จะไดว้า่

T4(x) = f(0) + f ′(0)x+
f ′′(0)

2!
x2 +

f ′′′(0)

3!
x3 +

f (4)(0)

4!
x4

= 1 +
1

3
x− 2

9 · 2!
x2 +

10

27 · 3!
x3 − 80

81 · 4!
x4

= 1 +
1

3
x− 1

9
x2 +

5

81
x3 − 10

243
x4

ประมาณคา่ 3
√
1.1 โดยแทน x = 0.1 ใน T4(x) จะได้

3
√
1.1 = f(0.1) ≈ T4(0.1)

= 1 +
1

3
(0.1)− 1

9
(0.1)2 +

5

81
(0.1)3 − 10

243
(0.1)4

= 1 +
1

30
− 1

900
+

5

81000
− 1

243000

=
243000 + 8100− 270 + 15− 1

243000
=

250844

243000
= 1.032280 #
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Quiz 3 : MAC1303 แคลคลัูส ๒

หัวขอ้ พกัิดเชงิขัว้และอนพัุนธย์อ่ย คะแนนเตม็ 10 คะแนน
เวลา พธุที่ 20 กันยายน 2566 เวลา 17:00-17:30 (สัปดาหท์ี่ 11) ปกีารศกึษา 1/2566
ผูส้อน ผศ.ดร.ธนัชยศ จำปาหวาย สาขาวชิาคณติศาสตร์ คณะครศุาสตร์ มหาวทิยาลัยราชภัฏสวนสนัุนทา
ชือ่-สกลุ .................................................................... รหัสนักศกึษา................................หมูเ่รยีน.............

1. (5 คะแนน) จงแปลงสมการในระบบพกัิดเชงิขัว้ (r, θ) ตอ่ไปนี้ ใหเ้ปน็ระบบพกัิดฉาก (x, y)

(sin θ + cos θ)2 = r sec θ

2. (5 คะแนน) จงใชบ้ทนยิามหาอนพัุนธย์อ่ยของฟงักชั์น

f(x, y) = 3xy + y2
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เฉลย Quiz 3 : MAC1303 แคลคลัูส ๒

หัวขอ้ พกัิดเชงิขัว้และอนพัุนธย์อ่ย คะแนนเตม็ 10 คะแนน
เวลา พธุที่ 20 กันยายน 2566 เวลา 17:00-17:30 (สัปดาหท์ี่ 11) ปกีารศกึษา 1/2566
ผูส้อน ผศ.ดร.ธนัชยศ จำปาหวาย สาขาวชิาคณติศาสตร์ คณะครศุาสตร์ มหาวทิยาลัยราชภัฏสวนสนัุนทา
ชือ่-สกลุ .................................................................... รหัสนักศกึษา................................หมูเ่รยีน.............

1. (5 คะแนน) จงแปลงสมการในระบบพกัิดเชงิขัว้ (r, θ) ตอ่ไปนี้ ใหเ้ปน็ระบบพกัิดฉาก (x, y)

(sin θ + cos θ)2 = r sec θ

แนวคำตอบ ให้ x = r cos θ, y = r sin θ และ x2 + y2 = r2 จะไดว้า่
วธิที ี่ 1

r2(sin θ + cos θ)2 = r2 · r sec θ

[r(sin θ + cos θ)]2 = r3 · 1

cos θ
[r sin θ + r cos θ]2 = r3 · r

r cos θ
(y + x)2 = r4 · 1

x
x(y + x)2 = (r2)2

x(y + x)2 = (x2 + y2)2 #

วธิที ี่ 2

sin2 θ + 2 sin θ cos θ + cos2 θ = r · 1

cos θ
1 + 2 sin θ cos θ = r · r

r cos θ

r2(1 + 2 sin θ cos θ) = r2 · r
2

x

r2 + 2(r sin θ)(r cos θ) = (r2)2 · 1
x

(x2 + y2) + 2yx = (x2 + y2)2 · 1
x

x[(x2 + y2) + 2yx] = (x2 + y2)2

x[(x+ y)2] = (x2 + y2)2

x(x+ y)2 = (x2 + y2)2 #

7



2. (5 คะแนน) จงใชบ้ทนยิามหาอนพัุนธย์อ่ยของฟงักชั์น

f(x, y) = 3xy + y2

แนวคำตอบ พจิารณา

fx(x, y) = lim
h→0

f(x+ h, y)− f(x, y)

h

= lim
h→0

[3(x+ h)y + y2]− [3xy + y2]

h

= lim
h→0

3xy + 3hy + y2 − 3xy − y2

h

= lim
h→0

3hy

h
= lim

h→0
3y = 3y #

fy(x, y) = lim
h→0

f(x, y + h)− f(x, y)

h

= lim
h→0

[3x(y + h) + (y + h)2]− [3xy + y2]

h

= lim
h→0

3xy + 3xh+ y2 + 2yh+ h2 − 3xy − y2

h

= lim
h→0

3xh+ 2yh+ h2

h

= lim
h→0

h(3x+ 2y + h)

h
= lim

h→0
(3x+ 2y + h) = 3x+ 2y #
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Quiz 4 : MAC1303 แคลคลัูส ๒

หัวขอ้ กฎลกูโซแ่ละปรพัีนธส์องชัน้บนโดเมนสีเ่หลีย่มผนืผา้ คะแนนเตม็ 10 คะแนน
เวลา ศกุรท์ ี่ 6 ตลุาคม 2566 เวลา 13:00-13:30 (สัปดาหท์ี่ 13) ปกีารศกึษา 1/2566
ผูส้อน ผศ.ดร.ธนัชยศ จำปาหวาย สาขาวชิาคณติศาสตร์ คณะครศุาสตร์ มหาวทิยาลัยราชภัฏสวนสนัุนทา
ชือ่-สกลุ .................................................................... รหัสนักศกึษา................................หมูเ่รยีน.............

1. (5 คะแนน) กำหนดให้

z =
x+ y

x− y
, x = cos(rθ) และ y = sin(rθ)

จงหา ∂z

∂r
ตอบในรปู r, θ

2. (5 คะแนน) จงหาคา่ปรพัินธส์องชัน้ตอ่ไปนี้∫ 1

0

∫ 1

0

(x+ y)2(x− y) dxdy
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เฉลย Quiz 4 : MAC1303 แคลคลัูส ๒

หัวขอ้ กฎลกูโซแ่ละปรพัีนธส์องชัน้บนโดเมนสีเ่หลีย่มผนืผา้ คะแนนเตม็ 10 คะแนน
เวลา ศกุรท์ ี่ 6 ตลุาคม 2566 เวลา 13:00-13:30 (สัปดาหท์ี่ 13) ปกีารศกึษา 1/2566
ผูส้อน ผศ.ดร.ธนัชยศ จำปาหวาย สาขาวชิาคณติศาสตร์ คณะครศุาสตร์ มหาวทิยาลัยราชภัฏสวนสนัุนทา

1. (5 คะแนน) กำหนดให้

z =
x+ y

x− y
, x = cos(rθ) และ y = sin(rθ)

จงหา ∂z

∂r
ตอบในรปู r, θ

แนวคำตอบ จะไดว้า่
∂z

∂r
=

∂z

∂x
· ∂x
∂r

+
∂z

∂y
· ∂y
∂r

=
(x− y) ∂

∂x
(x+ y)− (x+ y) ∂

∂x
(x− y)

(x− y)2
· (−θ sin(rθ)) +

(x− y) ∂
∂y
(x+ y)− (x+ y) ∂

∂y
(x− y)

(x− y)2
· (θ cos(rθ))

=
(x− y) · 1− (x+ y) · 1

(x− y)2
· (−θ sin(rθ)) + (x− y) · 1− (x+ y)(−1)

(x− y)2
· (θ cos(rθ))

=
2yθ sin(rθ)
(x− y)2

+
2xθ cos(rθ)
(x− y)2

=
2yθ sin(rθ) + 2xθ cos(rθ)

(x− y)2

=
2 sin(rθ) · θ sin(rθ) + 2 cos(rθ) · θ cos(rθ)

(cos(rθ)− sin(rθ))2 =
2θ[sin2(rθ) + cos2(rθ)]
(cos(rθ)− sin(rθ))2

=
2θ

(cos(rθ)− sin(rθ))2 #

2. (5 คะแนน) จงหาคา่ปรพัินธส์องชัน้ตอ่ไปนี้∫ 1

0

∫ 1

0

(x+ y)2(x− y) dxdy

แนวคำตอบ จะไดว้า่∫ 1

0

∫ 1

0

(x+ y)2(x− y) dxdy =

∫ 1

0

[∫ 1

0

(x2 + 2xy + y2)(x− y) dx

]
dy

=

∫ 1

0

[∫ 1

0

(x3 + x2y − xy2 − y3) dx

]
dy

=

∫ 1

0

[
x4

4
+

x3y

3
− x2y2

2
− xy3

]x=1

x=0

dy

=

∫ 1

0

1

4
+

y

3
− y2

2
− y3dy

=

[
1

4
y +

y2

6
− y3

6
− y4

4

]1
0

=
1

4
+

1

6
− 1

6
− 1

4
= 0 #
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